

Издается с 7 января 1922 года

## Октябрь

ПН.	7	14	21	28
ВТ.	1	8	15	22
ср.	2	9	16	23
ЧТ.	3	10	17	24
ПТ.	4	11	18	25
сб.	5	12	19	26
ВС.	6	13	20	27



179 (23197)

# ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

# Кузбасс

2 ОКТЯБРЯ 2002 г., СРЕДА

# Тянут сети на себя

На пороге зимы, когда в области идет запуск отопительных систем, ОАО «Кузбассэнерго» объявляет об ограничениях подачи электроэнергии городским и районным предприятиям электрических сетей, имеющим долги. Если это произойдет, то начнут отключать школы, больницы, жилые дома. Однако применят ли энергетики рубильник? В горэлектросетях считают, что таким способом «Кузбассэнерго» добивается передачи в аренду за долги их имущества.

Кузбассэнерговский рубильник стал притчей во языках. Несколько лет назад, когда в РАО ЕЭС России впервые заговорили об отключении, столичные власти представились как способ борьбы с долгами. С тех пор много воды утекло. Главные проблемы поставщиками энергии и потребителями стали решаться за столом переговоров. И все же рубильники по-прежнему расходятся средством. Теперь уже, судя по всему, не только в достижении соглашения экономических целей...

Не случайно этим летом расчетами с энергетиками в администрации области уделяли так много внимания. На карту поставлена не только подотвок к зиме – прохладе ли ее нормально. Приходится учитывать и процессы реформирования энергетики, распределения в ней главных «ролей». Потому важно, что областные власти в этой ситуации не упускают «руль» и смогли договориться с РАО об отсрочке погашения накопленных долгов. Однако при условии, что текущая плата за потребленное тепло и электричество будет вноситься своевременно. Накануне запуска отопительных систем первый заместитель губернатора Валентин Мазикин провел совещание, на котором еще раз рассмотрели этот вопрос. И пришли к неутешительному выводу – к сожалению, с текущими долгами полностью рассчитываться не удается...

Хотя усилий для этого приложено немало. И результаты в целом не так уж плохи

(стало быть, страсти можно было не накалять). На 1 сентября общий долг горрайэлектросетей составлял 103 миллиона рублей, а текущая задолженность за восемь месяцев – 19 миллионов. Чтобы были понятно, скажем, что это равнозначно плате за семидневное количества расходуемой им потребителями электроэнергии. Сущий пустяк в сравнении с суммами других, куда более крупных долговиков «Кузбассэнерго».

К тому же и эти сто с небольшим миллионов не являются за собой одних лишь горрайэлектросетей. Они легко могли бы быть погашены, если бы не одно весьма существенное «но». О чем, кстати, энергетики тоже хотели осведомлены. Дело в том, что долги энергопредприятий обусловлены огромной задолженностью в 450 (!) миллионов рублей бюджетных потребителей, львиная доля которых приходится на ЖКХ (230 миллионов) и 64 миллиона – на здравоохранение и образование. Они же, в свою очередь, оказались в долговой яме по причине бюджетного недофинансирования. И этой общей для всей страны проблемой сейчас быстро не справиться.

– Если бы федеральный бюджет рассчитался с нами хотя бы только по компенсации долга за потребление электроэнергии населением, а это 114 миллионов рублей, – говорит генеральный директор АО «Коммунарэнерго» Петр Иванович Курчук, – то ни о какой задолженности перед «Кузбассэнерго» сейчас речи бы не шло.

Потому вряд ли оправдан обрушивающийся сейчас накал

расчетов за потребление электроэнергии в ущерб собственному экономическому благополучию. Растет задолженность энергопредприятий по выплате налогов, по зарплате своим работникам, сокращаются расходы на ремонт электросетей и подстанций. (Окончание на 2-й стр.).

С долгами приходится расчитываться в ущерб собственному экономическому благополучию. Растет задолженность энергопредприятий по выплате налогов, по зарплате своим работникам, сокращаются расходы на ремонт электросетей и подстанций.

## Наши победили?

Теперь тарифы на электрическую и тепловую энергию будут устанавливаться один раз в год

«Кузбасс» уже сообщал, что 27 сентября на заседании Государственной думы был принят документ, который внес изменения в федеральный Закон «О государственном регулировании тарифов на электрическую и тепловую энергию в Российской Федерации» (в части периодичности регулирования тарифов).

Новая редакция довольно выглядит так: «Тарифы на электрическую и тепловую энергию, поставляемую коммерческими организациями независимо от их организационно-правовых форм, устанавливаются ежегодно до принятия Государственной думой (законодательным (представительным) органом субъекта РФ) в первом чтении проекта федерального закона о федеральном бюджете на очередной финансовый год (закона субъекта РФ о бюджете субъекта РФ на очередной финансовый год) и вступают в действие с начала этого года. Изменение указанных тарифов в течение финансового года без одновременного внесения правительства РФ (исполнительным органом власти субъекта РФ) на рассмотрение Государственной думы (законодательного (представительного) органа субъекта РФ)

проекта федерального закона о внесении изменений и дополнений в федеральный закон (закон субъекта РФ) о федеральном бюджете застрахованы от непредсказуемого поведения энергомонополистов. До этого дня требования о необходимости повысить энерготарифы с их стороны появлялись буквально через месяц-два.

### Подробности

Как сообщали «Кузбассу» в Госдуме, закон принял большинством депутатских голосов. В этом не было сомнений. Еще полгода назад нижняя палата российского парламента рассматривала инициативу Совета народных депутатов Кемеровской области о необходимости государственного регулирования в сфере энергетики. Тогда решение не прошло, скорее всего лишь потому, что большинство депутатов других российских регионов еще не были готовы к нему. Время показало правильность инициативы кузбасских законодателей, правильность настойчивых и последовательных действий в этом отношении губернатора А.Г. Тулеева. К нынешнему заседанию мнение большинства депутатов Госдумы изменилось, появилась уверенность в необходимости такого решения, ограничивающего возможность беспредела со стороны энергомонополистов. Сама жизнь показала: требования кузбассовцев отнюдь не местечковые, они отражают настроение всех россиян.

Теперь документ пойдет на утверждение в Совет Федерации, затем – Президенту РФ. По прогнозам специалистов, препятствий в подписание не будет, слишком явной стала необходимость этого. Затем федеральный закон будет опубликован в центральной прессе и с момента опубликования вступит в силу.

Татьяна КРАСНОСЕЛЬСКАЯ.

## выставки

# Выгодных контрактов!



Вчера в легкоатлетическом манеже областного центра открылись международные выставки-ярмарки «Арго-Сибирь», «Сельмаш-Экспо», «Интерпрот», «Интерруд», «Интерупак». Организаторы выставок выступили Министерство сельского хозяйства России, Сибирское отделение Российской академии сельскохозяйственных наук, администрации области и города, Всероссийский НИИ мясной промышленности, кузбасская выставочная компания «Экспо-Сибирь» и другие.

В общей сложности в выставочном павильоне встретились представители свыше 120 предприятий и фирм, география участников включает 46 городов тридцати регионов России, выставили свой товар Украина, Молдавия, Италия, Швеция.

Выставки посвящены 60-летию образования Кемеровской области.

Выступившие на открытии организаторы, в частности, подчеркнули, что подобного направления выставок еще не было, они взаимодополняют друг друга, давая единное направление – содействовать продовольственному

обеспечению населения регионов как за счет поставок готовых продуктов питания, так и за счет внедрения передовых сельскохозяйственных технологий, появившихся на российском рынке. Особенность важно для Сибири с его зоной рискованного земледелия.

Заместитель губернатора В. М. Мангазеев, перерезавший традиционную ленточку, перед этим отметил, что Кузбасс давно привлекает в свое село технологии, которые позволяют получать высокие конечные итоги в виде картофеля, овощей, продукции переработки. И сам регион готов оказать содействие другим, например, поставкой многопрофильного посевного агрегата «Кузбасс», производство которого налажено в нашей области.

Более чем на тысяче квадратных метров представили свою продукцию на экспозиции выставки. Прохожу вдоль рядов. Вот у павильончика из Удмуртии выстроилась очередь пожилых людей, они нарасхват покупают льняное масло. По несколько бутылок, хотя и недешевый продукт. Помимо этого, не только Удмуртия выращивала лен, его и наша область в свое время не чужда-

лась. Но вот жители Удмуртии нападали на переработку семян и сами поразились спросу на масло.

Обширно представлены переработчики мяса, молока – наши и соседи. Колмогоровский «Бройлер» поражает разнообразием полуфабрикатов и готовой продукции из птицы. А рыбаки пристроились Кемеровская инкубаторная птицеводческая станция с живыми перепелками в клетке и их красивенькими яйцами в маленьких упаковочках.

Зерновой хлеб «Вита» из Белова, «Кузбастара» из Новокузнецка, новосибирский «Продмаш», барнаульский «Ротор»... Ходи, смотри, выбирай на вкус и потребность времени.

Выставка закроется 4 октября. За это время будут проведены конференции о повышении устойчивости и эффективности агропромышленного производства в Сибири, ряд других. Пойдут конкурсы различного направления.

Анатолий ПАРШИНЦЕВ.  
Фото Юрия Юрьева.  
Кемерово.



60-летию Кемеровской области

ИМЯ В ИСТОРИИ  
Лидия Кузьминична  
ВАСИЛЬЕВА

Старинное село Проскоково Юргинского района означено только на крупномасштабных картах. Знали же о нем далеко за пределами Кузбасса – акушер-гинеколог участковой больницы, заслуженный врач РСФСР Лидия Кузьминична Васильева одна из первых в Сибири начала хирургическим способом лечить бесплодие. За помощь приезжали к ней женщины со всех концов страны. 53 года трудилась она в районе, даря женщинам радость материнства, подчас спасая жизни рожениц и детей. Труд доктора Васильевой отмечен орденом

"Знак Почета", глубочайшим уважением земляков, нескольких поколений которых, по сути, ее крестник. (Из фондов музея здравоохранения Кузбасса).

55

Концерн  
«Кузбассшахтстрой»  
25 октября 2002 года концерн  
«Кузбассшахтстрой» отметит свое 55-летие.

Очень многое зависит от того человека, что стоит у руля любого предприятия, тем более такого масштабного, как «Концерн «Кузбассшахтстрой». За 55 лет плодотворной жизни шахтостроительного комплекса Кузбасса его руководителями были: Чукаев Яков Корнеевич (с 1947-го по 1951 г.), Федоров Александр Иванович (с 1947-го по 1953 г.), Воробьев Владимир Ильин (с 1953-го по 1971 г.), Михайловский Виктор Алексеевич (с 1971-го по 1976 г.), Найдов Михаил Иванович (с 1976-го по 1983 г.), Петров Лукаян Павлович (с 1979-го по 1983 г.), Охотников Юрий Сергеевич (с 1983-го по 1985 г.), Сыркин Петр Сергеевич (с 1985-го по 1987 г.), Бочаров Виктор Иванович (с 1987-го по 1998 г.), Деревян Николай Семенович (с 1998-го по 2001 г.). С 2001 года и по сей день концерн возглавляет опытный, энергичный и предпринимчивый генеральный директор Коробкин Юрий Андreeвич. Каждый из этих людей внес определенную лепту в развитие «Кузбассшахтстроя». И сегодня все кузбассовцы выражают свою благодарность с глубоким признанием к их сложному и ответственному труду.

Ценен талант годами  
Вчера в обладминистрации состоялся губернаторский прием в честь Дня пожилых людей.

Как известно, этот день учредила Организация Объединенных Наций в 1990 году. Сегодня мировое сообщество ставит перед правительствами государств глобальную цель – повысить качество жизни пожилых людей: создать условия для укрепления здоровья, усилить социальную поддержку старшего поколения, добиваться ее вовлечения в жизнь общества и активного участия в ней.

Были приглашены ветераны, трудовой стаж которых превысил 50-летний рубеж. Практически о каждом губернатор сказал несколько добрых слов.

Родина высоко оценила самоотверженный труд кузбассовцев. Более 18 тысяч тружеников тыла были отмечены орденами и медалями Советского Союза. Из них около ста были удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда. Десятки новаторов производства стали лауреатами Государственной премии.

– Стаж работы у каждого из вас более полу века. А в трудовых книжках у большинства всего две записи: принял на работу и уволен в связи с выходом на пенсию. Жизнь каждого из вас – это живая память о поистине германском поколении, которое отдало родной земле все свои силы, мастерство, талант, – сказал А. Тулеев.

За многолетний добросовестный труд на благо Родины и Кузбасса многим ветеранам были вручены областные награды.



Помощь не на один день  
Вчера губернатор А. Тулеев на главной площади областного центра вручил автомобили «Ока» инвалидам, участникам Великой Отечественной войны.

В своем выступлении губернатор отметил, что, к сожалению, многим из ветеранов не легко живется. Администрация области, обсовет народных депутатов старается сделать все от них зависящее, чтобы помочь. Примечь, чтобы помощь не разовой, а постоянной.

В Кузбассе разработаны и реализуются специальные программы для старшего поколения. В Кемеровской области – 628 тысяч людей, которые достигли пенсионного возраста. Из них 136 тысяч человек дополнительного к государственной пенсии получают пенсию Кузбасса.

Одна из важнейших мер –



## Еще 22 угольных участка

В Москве состоялось заседание научно-технического совета Министерства природных ресурсов России.

В его работе приняли участие первый заместитель губернатора В. П. Мазикин, начальник департамента координации природоохранной деятельности и недропользования С. М. Махов, член Совета Федерации С. В. Шатиров, депутаты Госдумы от Кемеровской области, руководители угольных предприятий Кузбасса.

На заседании рассматривался вопрос о возможном вовлечении в промышленную разработку 22 новых угленосных участков Кузбасского угольного бассейна. По всем участкам было дано положительное решение.

Напомним, что это уже второе подобное заседание научно-технического совета МПР РФ по Кузбассу (первое прошло в середине сентября).

Таким образом, Министерство природных ресурсов России одобрило предложения администрации Кемеровской области по проведению конкурсов и аукционов по 37 угленосным участкам Кузбасса.

### КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)

**2 октября**

\$ 31,69 руб.

€ 31,31 руб.

### Коротко

По данным департамента сельского хозяйства, в Кузбассе напомочено почти 776 тыс. тонн зерна. Хлеба обмолочены на площади 495,4 тысячи гектаров, или 79,1 процента посевных площадей. Средняя урожайность в целом по Кузбассу составляет 15,7 центнера с гектара. Самая высокая урожайность зерновых культур в Чебулинском (21,2 ц/га), Маринском (18,5 ц/га) и Топкинском (18,4 ц/га) районах, а самая низкая — в Прокопьевском (11 ц/га), Ильинском (12,3 ц/га) и Беловском (12,8 ц/га) районах. Лидерами по темпам обмолота являются Юргинский, Ясский и Чебулинский районы, где обмолочено соответственно 91, 86 и 86,2 процента посевных площадей.

В Кемерове, в центре соцслуживания Заводского района, впервые в городе прошло обучение будущих мам. В течение нескольких недель врачи разных специальностей готовили 20 малообеспеченных женщин к родам, адаптировали их к послеродовому периоду. Для кемеровчан были организованы двухразовое питание, витаминотерапия. Теперь подобную практику переняли и в других центрах соцобслуживания.

Вчера в Осинниках закончился прием заявок на участие в конкурсе «Человек года». За несколько месяцев поступило более 20 заявлений. Конкурс будет проходить по деяниям номинаций — молодежь, культура, благотворительность и т.д. Лучших выберут сами горожане — участия в «прямой линии» в один из дней ноября. Финал конкурса пройдет в январе.

## Единый налог: время выбора

С нового года предприниматели России переходят на новую систему налогообложения. У них будет право выбора: упрощенная, классическая схемы или единый налог на вмененный доход.

Если предприниматели Кузбасса в основной своей массе еще не определились, что для них выгоднее, то департамент экономики и финансов АКО буквально забил тревогу. На прошедшей вчера в Кузбасской ТПП пресс-конференции вице-губернатор Юрий Ким выразился о новом законе однозначно: «Он не готов к употреблению». Дело в том, что величина нового единого налога на вмененный доход напрямую зависит от коэффициента К1, а он, в свою очередь, от кадастровой стоимости земли, на которой находится объект предпринимательской деятельности. Экономисты подсчитали, что областной бюджет получит от сбора этого налога сумму едва ли не в 10 раз меньшую той, которую получат от аналогичного налога сейчас.

Выходит, то, что выгодно предпринимателям, невыгодно бюджету области.

Вера КАРЗОВА.

## Сезон премьер

Первые зрители были приглашены на премьеру. Главный режиссер театра Олег Пермяков осуществил постановку пьесы А. Чехова «Вишневый сад». В роли Раневской — И. Шантар, Лопахин — О. Ширшин. В спектакле заняты мастера старшего поколения и творческая молодежь.

Юбилейный сезон будет особенно богат на премьеры. Уже 18 октября театр покажет свою новую работу — спектакль «Иван Грозный». А первую премьеру — «Вишневый сад» — классическую пьесу, прочитанную предельно современно, зрители вчера встретили восторженно.

Одновременно Олег Пермяков готовится к постановке знаменитой сказки для взрослых К. Гоцци «Любовь к трем альпийским». А первую премьеру — «Вишневый сад» — классическую пьесу, прочитанную предельно современно, зрители вчера встретили восторженно.

## Новое поколение против наркотиков

Благотворительный региональный общественный фонд «Кузбасс против наркотиков» совместно с администрацией Кемеровского района провели в поселке Металлопромысел фестиваль профилактического марафона «Радуга жизни в нас самих» среди детей и подростков.

Акция проходила в два этапа: школьный марафон среди учащихся 6-8 классов и концерт «Музыканты против наркотиков и СПИДа». В школьном марафоне приняли участие пять команд по 12 человек. Все команды прошли этапы «Дорога в будущее», «Навыки отказа», «Влияние употребления наркотиков на организм», «Причины, альтернативы и последствия употребления наркотиков» и выполнили предложенные на каждом из них задания. Участники команд, познакомились с причинами употребления наркотиков, выработали алгоритм принятия решения, узнали, как влияют наркотики на организм, дискутировали, что каждый может сделать для того, чтобы мир стал лучше.

Зажигательные песни и танцы молодых артистов, веселые конкурсы и финальный пуск шаров все это не оставило равнодушными зрителей.

### Хоккей с мячом

В новосибирском городе Хамар завершился международный турнир — «Кубок викингов».

Хоккеисты кемеровского «Кузбасса» успешно миновали предварительный этап. После ничьей с «Внерубгом» — 2:2 (голы забили Стасенко и Тарасов) кемеровчане обыграли «Болтик» (он заменил в турнире «Юсдал») — 5:3 (по два гола отличились Стасенко, Тарасов, а также Тетерин) и «Несше» — 8:1 (по два мяча прорвали Морозовик, Тетерин, Кильков, по одному — Витухин и Стасенко).

Однако в четвертьфинале «Кузбасс» уступил еще одному шведскому клубу — «Ветланда» — 1:3 (гол на счету Тарасова) и выбыл из Кубка.

Сразу четыре игрока кемеровского «Кузбасса» приглашены на тренировочный сбор в состав сборной России. Это защитник Сергей Дубинин; полузащитник Алексей Мисюров и Вячеслав Морозов; нападающий Вадим Стасенко. Начавшийся вчера в Архангельске тренировочный сбор продлится по 9 октября.

### Хоккей: суперлига

«Металлург» — СКА (Санкт-Петербург) — 2:1 (0:0, 1:0, 0:0). «Новокузнецк» — Кузбасс — 0:3 (0:0, 0:0, 0:0). «Шайбы: Хлебников» (22), «Москва» (62) — у «Металлурга», «Кузбасс» (31) — у СКА.

Результаты других матчей: «Амуз» — «Металлург» (Мр) — 7:2, «Сибирь» — «Северсталь» — 0:1, «Локомотив» — «Салават Юлаев» — 3:0, ЦСКА — «Мечел» — 1:2, «Крылья Советов» — «Лада» — 1:1, «Акс Барс» — «Молот-Примаким» — 1:0, «Нефтехимик» — «Динамо» — 1:2.

### Хоккей: высшая лига

Противостояние в Ижевске «Ижстали» оба матча с одинаковым счетом — 2:5, хоккеисты прокопьевского «Шахтера» переместились на предпоследнее место в таблице.

Лидером в восточном дивизионе «Газовик», сыгравший с «Кедром» 3:4 (0T), ушел в тюменцев 17 очков. На одно меньше у «Казиника-Торпедо», подавшего «Мотор» — 4:1, 2:1. На третьем месте «Энергия», пропускавшая тауру, — 14 очков.

Остальные результаты: «Мостовик» — «Динамо-Энергия» — 3:2, 3:3, «Трактор» — «Спутник» — 2:5, 1:2.

### Погода



## ОКТЯБРЬ

2 октября. Восход 06.06. Заход 20.07. Долгота дня 12.01.

Полнолуние 21 октября. Восход 00.04. Восход 21.27.

По прогнозу Международной космической метеослужбы, в Кемерово малооблачно, в четверг днем до 8, ночью до 1, в пятницу днем до 14, ночью до 2 градусов.

По прогнозу областной метеослужбы, в четверг днем до 10, ночью до 2, в пятницу днем до 13, ночью до 2 градусов.

Интернет-приемная губернатора [www.mediakuzbass.ru](http://www.mediakuzbass.ru) Письмо А.Тулееву — ответ А.Тулеева

По вопросам налогообложения, фактам нарушения налогового законодательства и незаконного оборота алкоголя обращайтесь в управление Министерства по налогам и сборам по телефону доверия в Кемерове 36-12-57 или на сайт <http://obigni.info.kuzbass.net>

## ЭКОНОМИКА

общество • власть • человек

### земельный Кодекс

## Была земелькой, стала ЗЕМЛЕЙ...

Сколько ораторских копий и стрел было сломано, когда в России принимался новый Земельный кодекс, спустя почти год после его вступления в силу уже почти никто не вспоминает. А между тем день сегодняшний наглядно показывает, сколь своевременно появился этот законодательный акт и как много полезного в нем отразилось...

Принятый 25 октября 2001 года Земельный кодекс РФ заменил во многом устаревшие нормативные правовые земельные акты 90-х годов. А главное — заставил наконец-то россиян считаться с землей, потому что в экономике страны земля перестала быть простым придаточным механизмом, а перешла в разряд товаров. Это означало, что любой житель России отныне вправе покупать землю, продавать ее или сдавать в аренду. И это в первую очередь коснулось субъектов Федерации и муниципалитетов, которые получили возможность за счет земельных платежей поправить свои бюджетные дела.

Именно поэтому умелое распоряжение землей власти Кузбасса — расценили как одну из задач государственного важности. Губернатор Аман Тулеев взял под контроль вопросы земельных отношений, проводя в феврале 2002 года областное селекторное совещание, которое, по сути, стало точкой отсчета нового времени в формировании региональной земельной политики. Стоят напомнить, что тогда губернатор обратил внимание всех глав территорий области на новый Земельный кодекс как на один из резервов пополнения областного и муниципальных бюджетов. Нужно было только грамотно им воспользоваться. Ведь муниципалитетам новый Земельный кодекс дает огромный простор для деятельности: местные власти получили право самостоятельно устанавливать размеры земельных платежей и, что особенно важно, размеры арендной платы за землю. Получив такие рычаги, муниципалитеты тем самым приобрели мощный финансовый источник для пополнения территориальных бюджетов. «Если грамотно собрать все земельные налоги и арендную плату за землю, только областной доход можно увеличить до 10 процентов», — говорил Тулеев. — И работать в этом направлении крайне важно, потому что областной бюджет из-за нововведений в налоговом законодательстве, к примеру, в этом году недосчитается более полутора миллиардов рублей». Тем самым губернатор поставил не просто задачу, а потребовал от глав серьезной работы, предупредив о жестких санкциях, которые областная власть решила применять к территориям, не воспользовавшимся Земельным кодексом при формировании бюджетных

доходов. Например, обещали уменьшить трансферты...

Далее Аман Тулеев указал на первоочередные задачи всех территорий: провести ревизию земельных участков и всех земельных актов, установить их собственников, устремить их к земельным платежам, а в аппаратах определить службу, которая будет заниматься вопросами земли и решением спорных вопросов. Конечно, эта задача по управлению земельными вопросами в городах и районах Кемеровской области и на специально созданном при КУГИ отдел приватизации и аренды земельных участков. К этому времени специалисты отдела совместно с муниципальными властями уже начали наводить порядок в вопросах землепользования. Работы были невпроворот: ведь если раньше земельные вопросы в городах и районах занимались сразу несколько служб, в результате чего в этой сфере царила полупустота, то теперь предстояло все функции, связанные с землей, акумулировать в едином органе — комитете по земельному и земледелию.

Быстро и эффективно были выполнены первые задачи: в Кемерове и Кемеровском районе введен земельный налог, в Таштагольском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи пока не введены.

Сейчас в Кемеровской области введен земельный налог, в Кемеровском районе — арендная плата, в Кемерове — земельные платежи. А вот в Кемеровской области и в районах Кемеровской области земельные платежи

# Бодался олигарх с материкиом

Состоявшиеся 22 сентября выборы в Красноярске... отменены

**В**оскресенье краевая избирательная комиссия Красноярского края объявила результаты прошедших недавно назад выборов губернатора недействительными. Причиной такого решения названы многочисленные нарушения местного и федерального законодательства. Повторные выборы назначены на март. Это первое подобное решение в истории постсоветской России. Председатель Центральной избирательной комиссии России Александр Вешняков назвал решение своих красноярских коллег "мягко говоря, сомнительным". Он, как и Хлопонин, отметил, что, по утверждению руководства красноярского избиркома, сделанным на этой неделе, "у них не было никаких оснований для отмены результатов выборов". Вешняков выразил предположение о том, что "это решение было принято под давлением группировок, не удовлетворенных результатами выборов". Выборы губернатора Красноярского края 2002 года вошли в новейшую историю разгулом "черных" технологий. За всем этим наблюдал специальный корреспондент газеты "Кузбасс".

## Как все начиналось

К сентябрьским выборам в Красноярском крае практически не были готовы ни конкретные претенденты на губернаторское кресло, ни финансово-экономические группы. Трагическая гибель Александра Лебедя выпустила на беговую дорожку в общем-то неподготовленных кандидатов. Хотя нельзя сбрасывать со счетов и тот факт, что отношения бывшего губернатора с иными представителями делового и политического мира этого сибирского края склонились достаточно напряженными и оппозиционно настроеными к Лебедю силы вскоре задумались о досрочных выборах губернатора. Даже разрабатывались несколько сценариев импичмента или добровольной отставки генерала. Но к активным действиям, по объединению "дружить против кого" темевые претенденты так и не успели приступить. И потому смерть Александра Лебедя мгновенно сделала их конкурентами.

Реальные кандидаты на пост стали мэр города Красноярска Петр Пимашков, председатель Законодательного собрания края Александр Усс и губернатор Таймыр Александра Хлопонина. Но в предвыборнуюгонку включились 15 претендентов. И если трех первых относили к беззумным фаворитам, то остальных политики и аналитики называли не иначе как подставными или технологическими кандидатами. Они были совсем маленькими винтиками в большой политической игре, которую мастера политтехнологий вели по принципу:

## Разделей и властвуй

Красноярский край с его мощным экономическим потен-

циалом и богатыми запасами полезных ископаемых, драгоценных металлов - лакомый кусочек для политических, так и для финансово-промышленных групп. Чтобы привлечь власти "своего кандидата", в природе существует немало приемов и технологий, которые в полную силу были использованы, на мой взгляд, в ходе предвыборной кампании в этом регионе.

Определев реальных претендентов, перво-направо следовали "раздавать" им подставными фигурами. Зачем? Да чтобы из них можно было пополнять грязные основных кандидатов, имеемых в технологическом процессе, как легко все мы звали манипулировать союзной холдингом, нападок, не знаю, чтобы верить и чья "правда" правдивее, многие просто не пришли в день голосования к избирательным урнам.

Размывшаяся, как политехнологи делили красноярский электротяг, газета "Красноярский рабочий", например, разномировала: "Самое обидное даже не этот циничный сценарий. Самое обидное, как легко все мы звали манипулировать союзной холдингом, нападок, не знаю, чтобы верить и чья "правда" правдивее, многие просто не пришли в день голосования к избирательным урнам".

А здесь самое время крикнуть:

## «Да здравствует черный пиар!»

Так, кстати, озаглавила первую "группу авторов", как они себя сами называли, в газете "Наша доля". Под этим девизом, обозначенным более чем откровенно, и проходила избирательная кампания в крае, чтобы отобрать голоса у этих выборах было предоставлено.

Конечно, не все они были подставами, не все отрабатывали определенную роль в разыгрывавшемся спектакле, но трудно поверить, что на серебряный успех рассчитывал первый советский миллионер Артем Тарасов. Претенденту на пост первого руководителя края, он больше внимания уделял рыбальке и охоте, для чего привез с собой рыболовные и охотничьи снасти, приобрел даже лицензию для охоты на волков. Словом, цирк да и только!

Фамилии других претендентов широкой публики были известны еще меньше, чем Тарасова. Но при этом сработал! И хотя трудно отнести к числу "маленьких" кандидатов от КПРФ Сергея Глазкова, голоса от основных персонажей он-таки отнял.

Второй, почти беспронигрышной, картой стала стяжка ламинации основных претендентов. Кампания против Петра Пимашкова вспыхнула от имени Усса. Сам он подвергся дискриминации со стороны мэра города. Вот так просто, без затей мастеров "чёр-

ного пиара" сформировалась в Красноярске, своеобразная скидка на охрану труда, полагается скидка

Работодатели могут теперь получать дополнительные средства на охрану труда

Одним из важных вопросов охраны труда для работодателя является проведение аттестации рабочих мест по условиям труда с последующей сертификацией работ по охране труда (требование Федерального закона "Об охране охраны труда в Российской Федерации" от 17.07.99 г. № 191-ФЗ ст. 14). Аттестация рабочих мест по условиям труда — система анализа и оценки рабочих мест для проведения оздоровительных мероприятий и ознакомления работающих с условиями труда, сертификации работ по охране труда, для подтверждения или отмены права предоставления компенсаций и льгот работникам, занятым на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда.

Ее проведение регламентировано Положением о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденным постановлением Министерства труда Российской Федерации от 14 марта 1997 г. № 12.

Материалы, проведенные в организации аттестации рабочих мест по условиям труда при исполнении своих контролирующих функций пользуются органами надзора и контроля: государственным санитарно-эпидемиологическим надзором, государственным надзором за безопасным ведением работ в промышленности и другие.

На сегодняшний день аттестацию рабочих мест по условиям труда, подтвержденную результатами сертификации работ по охране труда, провели на 130 предприятиях области из 24000 предприятий (субъектов страхования), т.е. фактически капли в море. Зачастую работодатели обясняют непроведение этой работы отсутствием средств и в то же самое время тратят огромные деньги на компенсации отдельным категориям работников за работу во вредных условиях труда, практически не знают этих условий.

Конечно, решение вопросов охраны труда требует финансовых затрат, и работодатель, естественно, должен думать о том, как выполнить эти требования качественно и с наименьшими затратами. А снизить эти затраты позволяют вновь принятые нормативные акты об охране труда.

Так, на выполнение работ по охране труда можно получить из Фонда социального страхования РФ 20 процентов от средств, вложенных в предстоящем году по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Перечень предупредительных мер, на которые можно использовать эти средства, утвержден, среди них и аттестации рабочих мест по условиям труда. Естественно, у работодателя не должно

быть никаких долгов Фонду социального страхования РФ.

Проведя аттестацию рабочих мест по условиям труда (на первом этапе хотя бы не менее 30 процентов рабочих мест от общего их количества), работодатель может предложить на скидку до 40 процентов от назначенного страхового тарифа по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

Как же работодатели Кемеровской области воспользовались такой возможностью? В государственное учреждение — Кузбасское региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации (ГУ-КРОФСС РФ) департамент труда были представлены сведения на предприятие, которые прошли аттестацию рабочих мест по условиям труда и получили сертификат соответствия работ по охране труда для использования их при решении вопроса о скидках и надбавках к страховым тарифам. Из 130 предприятий, получивших сертификат соответствия работ по охране труда, только 20 подали заявки на скидку и получили ее. Надо отметить, что из всех предприятий, получивших скидку, более 50 процентов — предприятия Кузбасского гордления Западно-Сибирской железной дороги, практически все предприятия железнодорожного транспорта, прошедшие аттестацию рабочих мест по условиям труда и получившие сертификат соответствия. Как видим, руководители железнодорожного транспорта четко отслеживают ситуацию в области охраны труда и используют предоставленные выгоды. Руководителям же остальных 110 предприятий, очевидно, скидки не нужны.

В то же самое время 121 предприятие получило надбавки к страховому тарифу (от 1 процента до 40 процентов). В том числе ОАО "Кокс" — 40 процентов, ОАО "Кемеровский кондитерский комбинат" — 40 процентов, ООО "Фэйт" — 32 процента и другие. Таких предприятий, которое оказалось значительно больше, просто ГУ-КРОФСС РФ было ограничено временными рамками (вопрос о надбавках должен быть решен до 30 апреля), а нормативные акты были принят с запозданием.

По вопросу же частичного финансирования предупредительных мер по снижению травматизма и профессиональных заболеваний (до 20 процентов страховых взносов предыдущего года из 24000 предприятий ГУ-КРОФСС РФ профинансировало 81 предприятие области).

**А. СТОЛЯРОВ,**  
начальник отдела государственной экспертизы условий труда департамента труда Кемеровской области.

М.П. подпись Ф. И. О.

\* магазин, павильон, киоск, объекты общественного питания (ресторан, столовая, бар, буфет, закусочная).

размещаются в местах массового скопления граждан и находятся источники повышенной опасности (вокзалы, аэропорты, объекты военного назначения, оптовые продовольственные рынки) и на прилегающих к ним территориях.

Заместитель главы (или руководитель уполномоченного органа) администрации города, района

М.П. подпись Ф. И. О.

друзья и коллеги с прискорбием сообщают о скоропостижной кончине на 65-м году жизни замечательного человека, врача-психотерапевта

**ПАВЛУШИНА  
Анатолия Ивановича**

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

кого понятия "черный пиар" пока не существует, о "чистоте" предвыборных технологий можно судить на основе субъективных ощущений. И доказать принадлежность тех или иных "теоретических произведений" к этому жанру может оказаться делом бесперспективным. А изучать придется в картинах из которых и по сей день нет электричества. Потом трещина между "северами" и "материком" прошла на выборах губернатора Александра Лебедя. Теперь правительство было бы говорить о том, что граница интересов пролегла среди финансовых интересов, среди трех предположений оказались неверными. Явка была ниже прогнозируемой — 47 процентов. А в избирательных бюллетенях второго тура значились фамилии Хлопонина и Усса.

Получив в итоге первого тура то, что получили, в крае заговорили о расколе на "никелевый север" и "алюминиевый материк". Впрочем, с достаточной долей уверенности можно утверждать и то, что раскол края произошел на сегодня. Сначала он разделился на города-доноры и аграрные и тяжелые обрабатывающие районы, в некоторых из которых и по сей день нет электричества. Потом трещина между "северами" и "материком" прошла на выборах губернатора Александра Лебедя. Теперь правительство было бы говорить о том, что граница интересов пролегла среди финансовых интересов, среди трех предположений оказались неверными. Явка была ниже прогнозируемой — 47 процентов. А в избирательных бюллетенях второго тура значились фамилии Хлопонина и Усса.

Конца расследованиям, похоже, не видно. А рядовому избирателю не до юридических тонкостей. Ему приходится делать выбор

## Между хреном и редкой

Первый тур красноярских выборов оказался прогнозируемым и неожиданным одновременно. За десять дней до выборов 8 сентября центр социальной политики и политических исследований "Рейспектика" на основании приведенного опроса сделал следующие выводы: явка на выборы ожидается достаточно высокой — порядка 64 процентов; выборы пройдут в два тура; во втором туре встретятся Пимашков и Хлопонин.

Лариса ЕГОРОВА, спец. корр. «Кузбасса».

Красноярск-Кемерово.

и направленная только против организаторов выставки, другие усмотрели в этом способ предвыборной агитации: посмотрите, в каких условиях приходится вести борьбу за губернаторское кресло.

А что это доказывает?

Только то, что информационно-пропагандистские оружие сильнее всех вместе взятых силовых структур. Пиар — это реальный способ управлять волей электроприборов. Известно, что большие деньги делают большую политическую силу. По Интернету "гуглят" цифры — мандат депутата Госдумы стоит от одного до двух миллионов долларов, кресло губернатора — 5-7 зеленых "лимонов". А поскольку юридически

и выдвижения, как и в Красноярске, своего кандидата.

Эксперт Олег Матвеичев вполне уверен, что итоги грязной избирательной кампании в Красноярске побороли не только беспредыдентский случай "купли" голосов на Чукотке или Таймыре, но и непрекращающее давление на Кремль.

30 сентября губернатор Кузбасса, доктор политических наук Аман Тулеев по просьбе ИТАР-ТАСС прокомментировал решение Красноярского краевого избиркома.

По его мнению, события в Красноярском крае еще раз показали, что в нашей стране выборы из демократической процедуры окончательно превратились в игру без правил. Больше всего от этого страдают обыкновенные избиратели, интересы которых беззастенчиво опираются на руки у власти политиков. В результате простые граждане вместо того чтобы выбирать достойной власти, чтобы потом спрашивать с нее, становятся заложниками грязных политических игр, в которых они — всегда проигравшая сторона. Случившееся в Красноярском крае должно стать всем уроком.

Потому что впереди выборы депутатов Государственной думы, а затем и главы государства. Выход из создавшегося положения один — строгое соблюдение Конституции и действующего законодательства. В противном случае мы рискуем потерять управляемость такой огромной территорией и расколот нацию края на два враждебных лагеря.

## Комментарий

«Красноярский вариант», по мнению московского политолога, руководителя консалтинговой группы "Бакстер" Олега Матвеичева, — это реализация желания олигархических структур в ситуации жесткой конкурентной борьбы иметь в регионе не просто лояльного близкого губернатора, а совершенствованного подконтрольного главу субъекта Федерации. В Красноярском крае разбогат бюджета выборной кампании был от 5 до 30 миллионов долларов. Губернатор Таймыра Александр Хлопонин, по информации Олега Матвеичева, израсходовал в первом туре кампании порядка 20 миллионов, а во втором еще 5 миллионов долларов. Финансирует Хлопонина предприятие "Норильский никель", которое ежегодно только легальной прибылью имеет порядка 1 миллиарда долларов.

Политолог Матвеичев считает, что в Свердловской области вполне возможна повторение "красноярского варианта", когда крупный менеджер, ставленник серьезной финансово-промышленной группы, становится избирателем, который в дальнейшем становится главой региона. Крупные ФФП здесь несколько — это СУАД, УГМК, "Евразхолдинг". Кроме этого, по мнению эксперта, интерес к выборам могут проявить финансово-промышленные группы, контролирующие добчуны нефти и газа в Ямало-Ненецком и Ханты-Мансийском округах. Уже сегодня, считает политолог, руководство этих компаний рассматривает возможность самостоятельной политической игры

и выдвижения, как и в Красноярске, своего кандидата.

Эксперт Олег Матвеичев вполне уверен, что итоги грязной избирательной кампании в Красноярске побороли не только беспредыдентский случай "купли" голосов на Чукотке или Таймыре, но и непрекращающее давление на Кремль.

30 сентября губернатор Кузбасса, доктор политических наук Аман Тулеев по просьбе ИТАР-ТАСС прокомментировал решение Красноярского краевого избиркома.

По его мнению, события в Красноярском крае еще раз показали, что в нашей стране выборы из демократической процедуры окончательно превратились в игру без правил. Больше всего от этого страдают обыкновенные избиратели, интересы которых беззастенчиво опираются на руки у власти политиков. В результате простые граждане вместо того чтобы выбирать достойной власти, чтобы потом спрашивать с нее, становятся заложниками грязных политических игр, в которых они — всегда проигравшая сторона. Случившееся в Красноярском крае должно стать всем уроком.

Потому что впереди выборы депутатов Государственной думы, а затем и главы государства. Выход из создавшегося положения один — строгое соблюдение Конституции и действующего законодательства. В противном случае мы рискуем потерять управляемость такой огромной территорией и расколот нацию края на два враждебных лагеря.

## Информация

# Над пчелиным роем — колокольный звон

Этот удивительный улей, больше похожий на сказочный терем, да и вообще на музейную экспозицию, я увидела в магазине поселка Юргинский (хозяйство "Юргинское"). — И сколько же такое чудо стоит? — с приподнятым спрашиваю директора магазина Аллу Азину.

А она с какой-то загадочной улыбкой отвечает:

— Чудеса бесценны, не продаются. Так что любуйтесь, наслаждайтесь бесплатно, сколько вашей душе угодно... А имя мастера-Левши — Александр Федорович Вяткин.

Наш учитель. Хотите познакомиться с ним поближе?

Еще бы не хотеть!

**И** вот я уже у ворот небольшого дома, утапающего в цветах и зелени. Дорожки подметены не только во дворе, но и в палисаднике. Деревянные тротуарчики и те сверкают. Сразу видно, что живут здесь добрые хозяева.

Александр Федорович как-то передал мне распаковку: "Добро пожаловать". И уже только потом спросил, кто я и откуда.

Это тоже чудо и удивительно по нынешним временам, когда и в селах держат двери закрытыми, боясь непрощенных визитеров. И особенно...

— А мои пчелки чувствуют, что за человек пришел, — не то в шутку, но то всерьез молвит Александр Федорович.

Члены действительно меня не тронули. Так что прямо среди ульев и говорили мы с Александром Федоровичем о его необычном хобби: держать пчел не просто в ульях, а в настоящих дворцах. Это ж сколько времени и терпения надо, чтобы мастерить такие ажурные этажи на деревянных ножках!

— Учего-чего, а времени и терпения у меня предостаточно, — отвечает мастер. — Это меня по старой памяти учителя зовут. Пенсионер я, самый обычный пенсионер.

Не скажите! Хороший учитель — учитель вечный. Александр Федорович вел в школе уроки труда. Сельским ребяткам без новых трудолюбия...



бия никак нельзя. Ведь в большинстве своем они где родились, там и пригодились. Как и сам Александр Федорович.

Говорят, что детская память цепкая. Вот и Александр Федорович всю жизнь свою с семилетнего возраста помнит, как в родной его деревне рушили церкви.



кол снять. Сопротивлялся колокол нехристям своим звоном. Да еще каким! Говорят, что в соседних деревнях слышно было. Копию той церкви по памяти и сменил Александр Федорович...

Может, кажется, что я тоже колокольный звон услышала, любясь ульями с голубыми куполами. Только звон этот радостный, светлый.

Вот и люди в Юргинском говорят, что свет исходит от дома Вяткиных, и от самого Александра Федоровича, и от славной жены его Надежды Васильевны.

Иной раз, правда, поворачивает она для порядка, когда зовет-недозволяется мужа за стол обедать или ужинать. Так увлечется он своими ульями.

Сейчас на зиму снял вторые (расписные и резные) этажи на... реставрацию. Обновит, покрасит да и новое что-то смастерит. Все сам придумывает. А для этого особого труда не требуется. Подошел к колодцу, опустил ведро, а пока крутит его назад, осенило: "Ведь и улей-колодец тоже можно сделать". И сделает — под крышей, с деревянным ведром.

А в ведерке не вода — мед сладкий.

Всех чудо-ульев и не перечесть, и не пересказать. Их надо видеть. Вот потому-то и попросили Александра Федоровича...

Может, кажется, что я тоже сама любимый улей в магазин, то есть в самое людное и посещаемое место поселка.

Свои-то, юргинские, уже знают, откуда такие домики и кто их мастер. А приезжим, таким как я,欣然 accept them.

Учитель Вяткин — их гордость. ... Есть у Александра Федоровича еще одно увлечение — голуби. Воркут в симпатичной голубятне под крышей. Может, меня, заговорившую с хозяином, к нему приворонила. Подошел к голубятне Александра Федоровича, поднялся к сизокрылым своим по лестнице, что-то пощептал. И — еще чудо! — притихли они.

... С колокольным очищающим и облегчающим душу звоном возврашивалася я назад. Хорошо-то как было!

Галина БАБАНОВА.

Фото автора.

## «Кубок мира» приедет в Кузбасс

Как сообщалось, в итальянском городе Беллуно на престижном международном конкурсе аккордеонной музыки "Трофей мира" семнадцатилетний кемеровчанин, стипендиант губернаторского культурного центра "Юные дарования Кузбасса", ныне — студент Новосибирской государственной консерватории баянист Семен Шмелков уверенно завоевал первое место.

Это творческое соревнование профессионалов называют "Кубок мира". Уже само участие в конкурсе считается почетным. На этот раз перед конкурсным жюри представили свыше 60 лучших исполнителей из многих стран планеты.

Приходя необходимую стажировку во Франции, в знаменитой международной школе "Марин", Семен Шмелков вышел на конкурсную сцену в Беллуно. Три тура. Наибольшее количество баллов — 600. Высоком жюри присудило сибиряку 592 балла! И Семену Шмелкову вручен заветный "Кубок мира"!

— Конечно, я счастлив! — сказал на телефону нашему корреспонденту абсолютный победитель конкурса. Попытавшись слегка, хочу выразить сердечную благодарность губернатору Кузбасса Аману Гуровичу Тулееву и руководителю Кемерова. Конечно, без чистосердечной материальной поддержки губернатора и родного моего города я бы не смог поехать на этот конкурс.

Огромное спасибо и газете "Кузбасс", — говорит Семен. — Ведь именно благодаря выступлению этой газеты, так вовремя поддержавшей меня, о конкурсе и финансовых проблемах, узнали люди, противившие мне дружескую руку помощи. Вообще здорово, что "Кузбасс" уделяет такое внимание молодым музыкантам. Огромный привет всем землякам!

4 октября там же, в Италии, открывается еще один серьезный международный конкурс. И вновь в нем примет участие наш талантливый земляк. Успеха тебе, Семен Шмелков!

Илья ЛЯХОВ.

## РОСТО

## Чтобы возродить былую славу

При Кемеровском областном совете Российской оборонно-спортивно-технического общества (РОСТО) создана Федерация мотоспорта Кузбасса. В состав новой общественной организации вошли семь человек — тренеры и ведущие спортсмены, председателем избран Александр Шматов.

Кузнецким и Тайге. Среди мотоциклистов-кроссменов на российских трассах довольно успешно выступают пока лишь один спортсмен — Дмитрий Важенников. На сегодняшний день он лучший гонщик Сибири.

В прошлом году, спустя почти двадцать лет, благодаря стараниям неутомимого энтузиаста 47-летнего кемеровчанина Станислава Кузнецова, чемпиона СССР 1991 года, многократного чемпиона России 90-х годов, была возрождена команда "Кузбасс" по ледовому спидвею, которую и возглавил прославленный ветеран. Удивительно, но это факт — Кузнецов, несмотря на свой возраст, по-прежнему один из лучших мастеров ледовых гонок в стране. Наша команда выступила в первой лиге страны. Реконструированный "Кузбасс" занял пока четвертое место. Начало обнадеживающее.

Так что предпосылки к возрождению былой славы мотоспорта Кузбасса у нас в области несомненно есть. Развивать эту тенденцию — главная задача созданной Федерации.

Сергей ЛЕПИХИН.

## Экология

# Дети чистили бор. А взрослые?

Позвонила Ирина Владимировна Михеева из городской станции юных натуралистов (горСЮН):

— Завтра наши дети пройдут в бору по экологической тропе — будут собирать мусор. А потом — «круглый стол» о том, что делать с бором.

Ирина Владимировна год назад выиграла малый грант Министерства международного развития Великобритании. Есть такое чудо — помогать в благотворительности. Грант помогает в том, чтобы помочь в восстановлении кемеровского бора силами детей.

Понимаю, сейчас осень — организаторы положены отчитываться за реализацию денег. В критерии проекта заложены требования — вроде инициативной деятельности, оказания положительного эффекта на местном сообществе, образовательные экскурсии и особенно измеримость результатов. Акция и есть отчет. Но вот подходят, парадно выстроившись отрядиком, десятка два семикалассников из школы-интерната № 53, и по-другому это воспринимается. Что они делали? Ребята розыски, как подсолнухи, поворачиваются друг к другу, вспоминая. «Речка Калинушку чистили», — рассказывают Ксения Завьялова и Алена Кемерова, есть такая, оказывается, в бору. Три родника очистили. «Камушки выложили!» — уточняет Таня Мут. «Полистиленовые бутылки собирали», — добавляет Сережа Кузьминский. Дети как дети, если не считать, что интернет этот для ослабленных детей, и стоит он в бору именно из лебединых соображений.

Традиционно бору уже лет пятнадцать работает школьное лесничество — одно из подразделений горСЮН, отсюда, по существу, и пошла идея гранта. — К нам приходят зани-



маться дети из 89, 53, 24, 34, 60-й школ, — рассказывают директор оздоровительного центра «Бор» Елена Владимировна Рогуллина и заместитель директора горСЮН Тамара Михайлова Чистова. — А как бы нам заинтересовать и детей, которые приходят в бор отдохнуть? — Говорят, что прошли по школам, летним лагерям — пришли дети из 31-й, левобережной, школы, из 37, 17, 48-й.

— Детей не надо было заставлять! Одна девочка так и сказала: «Ведь тут так красиво!»

Словом, дети, как муравьи, облепили территорию бора, которую уж дажды за последние четверть века пытались, но так и не смогли благоустроить город.

— Три с половиной тысячи долларов пошли на оплату по-доспешными с учительницей младшеклассниками из 34-й школы идею по экологической тропе, хозяева — семикалассники, кто и дело отбегают в сторонку, подхватывая у кустов очередную бутылку или обертку и складывая в мешки.

Нам показали плодородную

также почту в отдаленное будущее людей с иными навыками и ценностями.

А практически — сказать сегодня власти, что надо сохранять бор. На эту акцию пришли — в своей зеленой форме двухсотлетнего российского лесного ведомства Рабига Александровна Журавлева, главный лесничий Пригородного лесхоза. Она рассказывает, что бор в честь города оказался в двухсмысленном положении. По закону, его надо передать бору городу, они, говорит Рабига Александровна, в то же время боятся, что немедленно найдутся желающие превратить его в место выкачивания денег (предложение: посадить лесом). И бор не только перестанет быть лесом, но и станет в каких-то частях огороженным, платным и, значит, малодоступным для горожан. Может, это пока воображаемая опасность. А вот беспризорность, мусор и невежественное поведение горожан в бору, к сожалению, опасность реальная. Ну, получили грант, но, по-работали дети сегодня, но проблема городского леса, плохое охраняется, неухоженный, беззаботный, увы, остается уже долгие годы. Детская инициатива — лишь укор и напоминание, что бором надо заняться всерьез. На «круглом столе» было высказано предложение: по старой добре традиции уважающим себя организациям и школам взять кусочки бора под покровительство. Может, в этом есть резон?

Марианна ЛОБАНОВА.

Фото Николая Карава.

Обращение к тем, кто любит свой дом, свою историю, к тем, кто чтит прошлое и умеет радоваться сегодняшнему дню, ко всем гражданам Кузбасса!

Друзья! В нашем доме праздник — Кемеровской области исполняется 60 лет. Праздновать юбилей и принимать гостей не принято среди мусорных куч в мрачных срывах стенах. Хочется встретить его в чистом доме. Наведем порядок! Сделаем наш край ярким, нарядным, светлым и чистым!

Мы приглашаем всех, неравнодушных к состоянию родного края, принять участие в акции «Чистота и порядок — наш Кузбассу подарок».

Для участия в акции не потребуется много. Ваш посильный вклад — это:

— уборка свалок — выметем мусор из всех уголков родного края!

— посадка деревьев — даже небольшая рощица или парк украсят лицо вашего города, а значит, и всей области! Поддержим инициативу губернатора, подадим свой лес потомкам!

— расчистка речек, ручьев, родников — пусть земля Кузбасса омыается чистой природной водой, а не промышленными стоками!

— помочь инвалидам и мам-помощницам — каждый человек национального края имеет право на счастливую жизнь!

И еще можно сделать много разных добрых дел: покрасить забор — пусть будет радостно уходить в прохожих; повесить скворечник — пусть звучит музыка птичьих голосов. Попробуйте это — и вы поймете, как приятно и радостно делать свой край чуточку лучше и красивее.

Соберем воедино тепло наших душ! Пусть мы не изменим сибирский климат, но обогреть наш дом — наш родной Кузбасс сумеем!

Совет народных депутатов Кемеровской области;

ГУ «Областной комитет природных ресурсов»;

РОО «Детско-юношеский экологический парламент»;

Кемерово;

ДЗО «Зеленые»;

Междуреченск;

Фонд молодежных инициатив,

Ленинск-Кузнецкий;

РОО «Информационное

экологическое агентство»;

Новокузнецк.

## КУБЕРТЕН-СПОРТ

### Чтобы возродить былую славу

При Кемеровском областном совете Российской оборонно-спортивно-технического общества (РОСТО) создана Федерация мотоспорта Кузбасса. В состав новой общественной организации вошли семь человек — тренеры и ведущие спортсмены, председателем избран Александр Шматов.

Кузнецким и Тайге. Среди мотоциклистов-кроссменов на российских трассах довольно успешно выступают пока лишь один спортсмен — Дмитрий Важенников. На сегодняшний день он лучший гонщик Сибири.

В прошлом году, спустя почти двадцать лет, благодаря стараниям неутомимого энтузиаста 47-летнего кемеровчанина Станислава Кузнец